



Si fuera verdad, como pretende Radio Salamanca, que España está en las ideas y en el nimen de Franco, ¡pobre España!

Año IV, número 755

Madrid, lunes 31 de enero de 1938

Precio: 15 céntimos

Nuestras baterías antiaéreas de Teruel derribaron ayer tres aviones facciosos

En ayuda de Franco LA OFENSIVA DEL CAPITALISMO INTERNACIONAL

Gran verdad aquella de que no hay mejor propaganda de nuestra causa, más allá de las fronteras españolas, que los triunfos del Ejército republicano. Sin que la mejoría de nuestra situación internacional autorice a considerarnos totalmente satisfechos, lo cierto es que no pasa un día sin que se acrecienten los signos de debilidad de nuestros enemigos y de fortalecimiento de las posiciones de la República española. Ya nadie niega en el extranjero la evidencia de la derrota que las armas republicanas han infligido a Franco y sus colaboradores, ni las importantes consecuencias que de ella se derivan, entre las que cabe destacar, como alocucionadora, la enseñanza que ha servido para convencer al mundo de la imposibilidad absoluta y manifiesta—si las cosas siguen como hasta aquí—de una victoria de los rebeldes y de sus aliados. Por el contrario, ha quedado notoria y eficientemente demostrada la capacidad de vencer que ha logrado, como fruto de largos meses de guerra, a través de los cuales fué adquiriendo entrenamiento, disciplina y cohesión, el Ejército Popular, consecuencia de la labor perseverante y tesonera llevada a cabo por los escasos militares profesionales leales y por el plantel valioso de nuevos jefes surgidos de la viva entraña del pueblo, todo ello bajo la dirección inteligente del Gobierno, y singularmente del ministro de Defensa Nacional.

Las cosas se le están poniendo mal a los facciosos. Y no solamente por el estado de su retaguardia, que es de franca y progresiva descomposición, sino por otros síntomas que reputamos valiosos. Nos referimos a los esfuerzos supremos que el fascismo está desplegando en los países democráticos y en las naciones más o menos sometidas a su influencia, para tratar de impedir el derrumbamiento de Franco. Quizá en ninguna ocasión como la presente se han movido más los personajes que en los medios reaccionarios de todos los países representan los intereses y los privilegios, tanto en la política y en las altas finanzas, como en la industria y el comercio; gentes que desde el primer momento proyectaron sus afectos sobre Franco y que hoy parecen muy poco resignados a que su interesada confianza se pierda al mismo tiempo que el propio caudillo. Todos ellos abundan en el campo del fascismo internacional, y en la actualidad se mueven, procurando dar la sensación de hervidero bullicioso, porque están convencidos de que su propio porvenir está estrechamente ligado a la suerte de los rebeldes españoles, y hace tiempo que saben que la derrota de Franco será la señal de su definitivo hundimiento.

El titulado Gobierno de Salamanca debe a la Alemania de Hitler cerca de mil millones de marcos, y a la Italia de Mussolini más de tres mil millones de liras. Se trata de intereses hartos respetables para que los Estados fascistas se retiren voluntariamente de la aventura española, además de que el régimen terrorista que en ellos se ejerce no podría resistir una "pérdida de prestigio" semejante, pues ello produciría la explosión de la cólera popular, y, simultáneamente con la derrota en los campos españoles de sus respectivos Ejércitos expedicionarios, tendrían lugar, tanto en Alemania como en Italia, el levantamiento ciudadano que restaurase la libertad perdida. Esta convicción que poseen los fascistas de que el derrocamiento de las dictaduras de Hitler y Mussolini produciría inevitablemente una ola revolucionaria irresistible, capaz de destruir todos los privilegios de clase, es el que les lleva a emprender en los países capitalistas un vigoroso esfuerzo para asegurar a Franco nuevos apoyos industriales, nuevos recursos financieros y nuevos éxitos diplomáticos. La nueva ofensiva del capitalismo internacional contra la República española está adquiriendo, como resultado de las acciones victoriosas de las armas republicanas, una intensidad no alcanzada hasta la fecha, singularmente en los pequeños países, satélites unos y subordinados otros, de las grandes potencias, y que van prefiiriendo, ante el fracaso de la Sociedad de Naciones, someterse de grado, antes que hacerlo por la fuerza, al eje Berlín-Roma.

A la vista de esta ofensiva declarada, tenemos que dirigirnos a los trabajadores de todo el mundo para demandarles una amplia y fuerte movilización en defensa de nuestros inquestionables derechos. Nuestro Ejército está apercebido y monta la guardia vigilante en espera de las jornadas decisivas, más el deber de los democratas y de los obreros de todos los países es impedir que con las armas de la traición se le combata desde las naciones extranjeras. A la ofensiva capitalista hay que contestar con una enérgica y decidida acción que esterilice y yugule las ayudas que el fascismo quiere continuar prestando a Franco. En la conciencia de las masas laboriosas del mundo tienen que hacer mella los crímenes perpetrados por el fascismo y los reiterados asesinatos de que es pródiga autora la aviación facciosa entre los pacíficos habitantes de las ciudades de nuestra retaguardia, para que, de una vez utilicen la formidable potencia que les da su unión y exijan el restablecimiento del Derecho Internacional, violado en perjuicio de la República española y en provecho exclusivo de los agresores fascistas.

Los estudiantes de Madrid celebran un homenaje al Ejército popular "El Ejército regular es la más grande creación de la República", dijo Osorio-Tafall

El pasado sábado tuvo lugar en el amplio salón del Auditorio un magnífico acto de homenaje al glorioso Ejército republicano, con motivo de las últimas jornadas triunfales en que ha tomado parte. Este homenaje fué organizado por los profesores y alumnos de los Institutos Lope de Vega, Laxaaca, Pérez Galdós y la Escuela Central de Idiomas. Concurrieron la totalidad de los alumnos de los centros de enseñanza madrileños. Ocuparon la presidencia con el comisario-director del Instituto Lope de Vega, Fernando Mascaró, el profesor de los citados Institutos de Idiomas, el Sr. Mijangos, y representantes del general Mijangos, Ministerio de Instrucción Pública, Ayuntamiento, Frente Popular, F. U. E. y Prensa.

Hizo uso de la palabra nuestro director, profesor Osorio-Tafall, quien expuso la magnífica transformación realizada por los combatientes para convertirse en milicias pléreas de valentía, pero faltas de cohesión y con armamento deficiente, en el magnífico Ejército regular, que es la más grande creación de la República. Se lamentó de que todavía la retaguardia no da la sensación de unidad que han sellado en sus trincheras con su propia sangre los combatientes. Se refirió a las enseñanzas que otros países nos ofrecen, los cuales consiguen superar difíciles circunstancias hasta obtener su libertad. Añadió que acaso hoy no nos demos cuenta de lo que significa el hecho de que la República española, en un período de tiempo muy corto, haya creado un potente Ejército. Este hecho—continúa—llenará de asombro a los que, pasados los años, comenten la historia de nuestra guerra. Habló a continuación de la significación de nuestra lucha, y dijo que nuestros soldados saben perfectamente por qué luchan y lo que ansian conseguir con su victoria. En cambio, en el campo contrario la mayoría de los soldados están en la línea rebelde obligados por el terror.

Ensalza luego la labor de nuestros jefes militares. De aquellos que como Mijangos y Pozas, Rojo y Sarabia, se mantuvieron leales a la causa del pueblo, y de los que, como Lister, Mora y el "Campeño", han salido del pueblo mismo. Añade que la retaguardia está obligada el día de la victoria a dar cuenta de su gestión ante el Tribunal más autorizado para exigirle, que es el de los combatientes. Hincó un llamamiento a todos para que se responsabilicen en la obra conjunta, y termina diciendo que con nues-

tro esfuerzo exclusivo y nuestra unidad se forjará una nueva España llena de conciencia humana y plérea de dignidad.

El orador fué ovacionadísimo, y se dieron grandes vivas al Ejército y a sus gloriosos jefes.

Finalizó el acto con un recital de poesías de que son autores varios alumnos del Instituto Lope de Vega, y se proyectaron dos documentales sobre acciones victoriosas de nuestro Ejército. Entre estrepitosas aclamaciones se leyó un telegrama de felicitación al Ejército, dirigido al ministro de Defensa Nacional.

El trato que se da en Italia a los obreros

El pedir que los salarios se ajusten a las leyes de Trabajo se considera y persigue como un complot contra el Estado

París, 30.—Noticias de Italia dan cuenta del trato que se da a los obreros en aquel país, trato que cada vez se hace más injusto y violento.

Recientemente solicitaron los obreros de Pescara, por mediación de sus respectivos Sindicatos que sus salarios se ajustasen a las leyes de Trabajo.

La Policía—seguramente por instigación de los dirigentes del fascio y los patronos—consideró la petición como un complot contra la seguridad del Estado, y abrió una investigación, que dirigió desde Roma, que expresamente se envió inspección a las detenciones. Sin embargo, y ante la falta de pruebas, hubo que poner en libertad a los obreros.

VISADO POR LA CENSURA

Vencidas, por el momento, las dificultades que han impedido la publicación de POLITICA durante unos días, reanudamos hoy nuestra comunicación con los lectores. Sirvan estas líneas de explicación y de disculpa.

SE HA REANUDADO LA ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE EXTREMADURA, DONDE SE COMBATIA INTENSAMENTE A ULTIMA HORA DE LA TARDE

PRECURSORES BLASCO IBAÑEZ

El pasado día 28 se ha cumplido el décimo aniversario de la muerte de Blasco Ibañez. Durante el último decenio los acontecimientos se han precipitado raudamente en España. La historia de nuestra nación, lánguida y apagada a partir de la restauración borbónica, ha cobrado ritmo vertiginoso y tensión inusitada y subitánea en el curso de diez años. Blasco Ibañez emprendió el viaje definitivo—el viaje del que, según el personaje shakeriano, no ha vuelto ningún viajero—cuando España se disponía a tomarse su desquite histórico en un desbordamiento de represadas energías. El novelista valenciano no conoció la euforia, bellamente ingenua, del 14 de abril. Ni la inícia traición que dió origen a la rescaca revolucionaria de octubre. Ni, en fin, la epopeya de las masas populares frente a sus generales que hicieron apostasia de la patria en servil reverencia a sus valores extranjeros. El autor de "La Barraca" descendió a la tumba sin haber asistido a ninguna de estas jornadas, en las cuales, por fuero de antigua convicción, de robusta personalidad y de elevada jerarquía mental, tenía asignado un papel preponderante.

Blasco Ibañez murió cuando más necesaria nos hubiera sido su cooperación en la empresa de edificar una España de nueva planta. Su verbo, inflamado de viriles acentos, hubiese cobrado resonancias universales en alas de su gran notoriedad literaria. De su pluma, abrasada en llamas de vibración y colorido, cabía esperar páginas pléreas de exaltación nacional y de pasión embravecida. Blasco era, ante todo, un hombre de acción. Lo proclamaban su vida y su obra.

Sus luchas políticas—en el ágora, en el Parlamento, en el periódico—hubieron de alcanzar dinamismo inusitado en un país que no acertaba a sacudir el letargo en que le habían sumido los narcóticos de la Regencia. La vitalidad exuberante de Blasco era una intempestiva explosión de metralleta en el ambiente gazonado de aquella España adormida. El novelista no se avenía a emparejarse con el paso cansino de este pueblo y buscó bajo otros cielos atmósfera más propicia a su fuerte ritmo vital. Sorprendió en tierras extrañas la Gran Guerra. Su espíritu, imantado siempre en las grandes tempestades colectivas, no tardó en captar la onda de la sensibilidad multitudinaria. Su novela "Los cuatro jinetes del apocalipsis" fué el libro más difundido y celebrado de la época. ¿Qué obra no hubiera alumbrado su pluma bajo el espoleo ardoroso de esta contienda febril en que se agita la España de nuestros días?

En el décimo aniversario de la muerte de Blasco Ibañez nuestra rememoración declina toda especie de ceremonial necrológico. No encontramos en nuestro fuero íntimo la tónica piadosa de los recuerdos cívicos. Algo hay en nosotros que se subleva contra la fatalidad de una vida truncada en la mejor sazón. Injusto fué el Destino al privarnos del esfuerzo de un paladín de nuestra causa unido por las auras de la fama internacional. Blasco Ibañez, vivo entre nosotros, habría sido pregonero autorizado de nuestro derecho ante el mundo. Fué no más que un precursor cuando debiera haber sido un caudillo. De él nos queda, sin embargo, la memoria de su estampa de luchador animoso y el ejemplo de su consecuencia ideológica. Algo es, si sabemos aprovechar la enseñanza.

HOMENAJE A BLASCO IBAÑEZ

Con motivo del aniversario de la muerte del gran republicano y maestro de las letras españolas Blasco Ibañez, la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid le dedicará un sentido homenaje, el cual tendrá lugar a las seis de la tarde de mañana martes, día 1, en el salón de actos de la citada Agrupación.

Será presidido por el miembro de la Junta Municipal Rógulo Martínez Sánchez, y tomarán parte en él José Luis Estelles, jefe de Sanidad del Ejército del Centro, y Osorio-Tafall, secretario general del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.

El Ejército de Levante costeará la Placa Laureada de Madrid para el general Rojo

Valencia, 29.—Las fuerzas que operan en el frente de Levante, al enterarse de la concesión de la Placa Laureada de Madrid al general Rojo, han decidido costear por suscripción la insignia tan justamente concedida al jefe del Estado Mayor del Ejército de tierra.—Fehus.

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Hoy no hubo actividad alguna en esta zona, a excepción de ligeros tiroteos.

EXTREMADURA.—El enemigo inició, a primera hora de la mañana, un ataque, protegido con tanques y aviación, sobre nuestras posiciones situadas al sur y suroeste de Los Blázquez e inmediaciones de Peraleada de Saucedo, donde consiguió ocupar el salto del Gamo y la loma de Lu Araña. Las fuerzas propias, en brillante contraataque, recuperaron esta última posición. Se combate con intensidad en las proximidades del salto del Gamo.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional: "El jefe de la D. E. C. A. recibió hoy el siguiente despacho de Teruel: A las once horas de ayer, día 29, la batería 524 derribó dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó próximo a la misma batería, resultando uno de sus tripulantes herido y otro muerto. A las quince y cuarenta y cinco, la misma batería derribó un aparato Fiat, que cayó en una posición a la derecha del emplazamiento artillero. El ministro de Defensa Nacional ha pedido al jefe de la D. E. C. A. se le formule propuesta de ascenso del oficial que manda la batería referida."

AL MARGEN DE LAS ENTREVISTAS DIPLOMATICAS DE BERLIN Alemania aspira al dominio de Europa

Los comunicados oficiales en que el III Reich resume los resultados de las conversaciones últimamente celebradas en Berlín con el coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia; con Stoyadinovitch, jefe del Gobierno yugoslavo, y con los políticos húngaros que visitaron muy recientemente la capital de Alemania, no permiten conocer en toda su amplitud el verdadero alcance de los acuerdos adoptados. No es muy difícil, sin embargo, apreciar el contenido de las proposiciones alemanas si se analiza una importante serie de artículos que se acaban de publicar en la "Deutsche Wehr", por los días en que las entrevistas diplomáticas se celebraban, con el título general de "El espacio militar en la Europa Central", trabajos firmados por el coronel Franz Swoboda. El artículo publicado en el número del citado periódico correspondiente al día 13 del actual está dedicado a las conclusiones y aclara los propósitos de Berlín de un modo que puede sintetizarse así: Creación de un espacio militar común en Europa Central, bajo la hegemonía de Alemania y de Italia. La argumentación utilizada por el articulista se resume en esta afirmación: «Esta comunidad defensiva concentraría sobre un espacio de dos millones y medio de kilómetros cuadrados una potencia de doscientos cincuenta millones de hombres, lo que la haría invencible.»

A continuación insertamos algunos extractos de este artículo, que reflejan, sin ningún género de dudas, el pensamiento y las opiniones de los medios dirigentes nazis:

AUSTRIA Y HUNGRÍA

Gracias a que los intereses italianos se orientan cada vez más hacia el Mediterráneo y hacia el Africa, la frontera del Brenner ha perdido el carácter de amenaza que la política francesa había tratado reiteradamente de imponerle. Austria constituye la fortaleza más avanzada del espacio unitario de colonización alemana y su protección constituye hoy en día un imperioso deber de la política del Reich. Hungría está rodeada por los Estados de la Pequeña Entente, cuya creación, no hay que olvidarlo, es debida a una reiterada hostilidad hacia Hungría. La política extranjera húngara, fuertemente revisionista, ha tomado en consideración este peligro, tratando de obtener, y consiguiéndolo ya realmente en 1927, el establecimiento de relaciones estrechas con Italia. Pero ésta por sí sola no es bastante para garantizar perfectamente el suelo húngaro. Para ello se precisa una organización de alanzas mucho más amplia, que solamente podrá encontrarse dentro del cuadro de toda la Europa Central, y sobre todo cerca de las dos grandes potencias centro-europeas.

EL MEDITERRANEO

El artículo continúa así: «Cualquier libre expansión marítima de la Europa Central hacia el Sur, solamente puede realizarse, en lo que a los Estados centro-europeos se refiere, por el Mediterráneo. Un sector de Europa Central sin el Mediterráneo constituiría de hecho un prisionero que, expuesto al aislamiento, se encontraría considerablemente trabado en sus acciones de combate. No hay ningún Estado centro-europeo que pueda mantener la reivindicación de un Mediterráneo libre. Esta empresa es de la exclusiva incumbencia de Italia. De este modo el eje que reúne el Norte y el Sur se prolonga más allá de los mares costeros, porque lo mismo que el III Reich es el vigilante de los mares del Norte, Italia es el guardián del Mediterráneo.»

En el trabajo a que nos venimos refiriendo se establece la conclusión de que el único obstáculo que prácticamente se opone a la orientación señalada es el problema de las minorías, sobre todo en Checoslovaquia. Pero este inconveniente, según se afirma, es una evidente ventaja: «Es innegable que el irredentismo de los grupos hostiles

Von Papan informará a Hitler de los incidentes ocurridos en la capital austriaca

Berlin, 30.—Las medidas adoptadas por las autoridades austriacas en relación con las manifestaciones nazis en el país son objeto de gran atención por los primeros de Alemania.

Von Papan es esperado en Viena, y se cree que dará al canceller Hitler un informe sobre los incidentes ocurridos en la capital austriaca.

Estos incidentes han tenido como resultado la detención de Taus, brazo derecho del capitán Leopold. El jefe de los nazis austriacos y jefe de las organizaciones de alemanes en el extranjero, Bohle, que ha estado dos días en Viena, ha regresado a Berlín, e igualmente entregará a Hitler un informe sobre la situación en Austria.—Fabra.

CONTRA EL ESTE Y EL OESTE Finalmente, el autor revela los objetivos que se persiguen al tratar de crear una Europa Central reunida bajo la hegemonía alemana e italiana:

«En la época del bolchevismo bélico, no sólo el comercio, la economía y la propiedad, etc., sino también la conservación del patrimonio cultural, exigen garantías militares. En el Este la Europa Central no posee una frontera geográfica natural; de ahí la necesidad de crearla, para llegar a ser invencible política y militarmente. Semjante necesidad ha sido reconocida ya por las dos grandes potencias totalitarias. Los protocolos de Roma, los acuerdos del 11 de julio, el eje Berlín-Roma son, como la visita oficial de Mussolini a Berlín, la demostración de la unión íntima entre Italia y Alemania, ejemplo que debiera ser aceptado como modelo por toda la Europa Central. El estrechamiento de los espacios provocados por la técnica exige amplias zonas de defensa unidas territorialmente. La Europa Central, tal como la imaginamos, se presenta como un espacio de este tipo. Es axiomatico; si las fronteras comunes de los países centro-europeos se anularan en sus líneas interiores para constituir un espacio común de operaciones de gran envergadura, se lograría poseer un elemento cuyo valor no puede desconocerse, sobre todo en caso de guerra, y teniendo en cuenta lejanas posibilidades procedentes de Francia y de Rusia. Este elemento aportaría sensibles ventajas en el campo de la industria de guerra, de la economía de guerra, de la agricultura y de las materias primas, que son factores decisivos en una contienda armada.»

LA HEGEMONIA DE ALEMANIA

El autor no omite subrayar el papel dominante de Alemania en la formación de la nueva Europa Central: «En el curso de la Historia se ha dado con frecuencia la llamada a la unión. Pero hoy son las principales potencias y los pueblos dirigentes del espacio centro-europeo quienes deben lanzar esta consigna. Y si se quiere que la alianza sea consistente y duradera, todos los países centro-europeos deben ser, no solamente consultados, sino implicados en la unión, con la que se conseguirá, entre otras cosas, diseminar el germanismo en un espacio muy amplio. Ello exige la constitución del poder necesario y suficiente para la defensa de este espacio, y esto únicamente pueden hacerlo Alemania e Italia, debido sobre todo a la situación de la Europa Central en relación con los mares al Norte y al Sur.»

Una vez conseguida la hegemonía alemana en Europa Central—añade el articulista—, Francia se vería obligada a capitular: «Probablemente Francia, que se mantiene todavía a distancia y que está desgarrada por convulsiones internas, tendría también que pertenecer a esta alianza. Cada día observamos en esta nación síntomas de una comprensión que se va agrandando.»

No puede ser más desalentador el porvenir para las dos grandes democracias de Occidente, pues al paso que Alemania e Italia hacen una política de realidades, Inglaterra y Francia sostienen en el seno de la Sociedad de Naciones la más escandalosa ficción. Roma y Berlín sugan, uno tras otro, nuevos elementos a su bloque, y en cambio, la política vacilante de Londres y París produce honda inquietud, especialmente en las pequeñas potencias. El giro que la política internacional ha tomado en los países danubianos atestigua la mopia de mister Eden y el fracaso de monsieur Delbos. Política suicida, que conducirá a los pueblos inglés y francés a la catástrofe.

vienen a España representaciones parlamentarias de varios países democráticos de Europa

ron arruinar nuestro crédito moral en el exterior. La España leal va recobrando, por fortuna, su prestigio. Sólo nosotros sabemos qué volumen de esfuerzo, austeridad y sacrificio nos ha costado rescatar ese tesoro. Síntoma expresivo de la reacción operada en el mundo a favor de nuestra causa son estos viajes de los parlamentarios democráticos de Europa a la zona leal. Nuestros valores morales han cobrado auge extraordinario desde hace algún tiempo.

Yerra quien piense que tales visitas tienen virtud casaca en la tarea de ayudarnos a ganar la guerra. Cada uno de esos viajes representa una posición ganada por la República en el frente internacional. Un frente donde también se libran batallas que afectan directa y hondamente a nuestros intereses. Los parlamentarios europeos que se ufanan acogidos a nuestra hospitalidad se proponen asistir a la capertura de las Cortes. No dejará de impresionarles fuertemente el ejemplo magnífico de un pueblo que, en medio de las llamas de una hoguera encendida por la guerra, renueva su savia civil, sin eclipse de sus funciones democráticas y parlamentarias. Bueno es que vengan testigos de presencia que puedan testimoniar autoritadamente las realidades auténticas de España. El crédito que estamos ganando rendirá provechosos frutos algún día.

LOS LIBROS DE ROOSEVELT Y DE BALDWIN SON DECLARADOS INDESEABLES EN ALEMANIA

Berlin, 30.—Entre las medidas adoptadas recientemente por las autoridades del Reich en relación con la literatura extranjera, figura una en virtud de la cual se califican de "indeseables" las ediciones en alemán, publicadas en Lucerna, de obras que contienen trabajos y discursos del presidente Roosevelt y de mister Stanley Baldwin, el ex primer ministro inglés. Simultáneamente se ha ordenado a la casa distribuidora de tales ediciones, que radica en Leipzig, se abstenga de difundir las mencionadas publicaciones.—N. D. A.

El Estatuto del Trabajo francés no reúne las garantías reclamadas por los trabajadores

París, 30.—El Consejo Central de los Sindicatos Metalúrgicos de París ha votado una declaración en la que hace constar que en el Estatuto Moderno del Trabajo, que proyecta el Gobierno, no se han tenido en cuenta ciertas garantías reclamadas por los trabajadores y por la Confederación General del Trabajo. Dice que las representaciones obreras intervendrán cerca del Frente Popular para que se den justas satisfacciones a los trabajadores y se subanen las comisiones que se observan en materia de la legislación sindical en Francia.—Fabra.

Dos periódicos polacos recogidos

Danzig, 30.—Han sido recogidos los periódicos gubernamentales polacos "Gazeta Polska" y "Kurier Balticki", por haber publicado noticias sobre los malos tratos de que son objeto los súbditos polacos en la ciudad libre.—Fabra.

La inútil crueldad de los
facciosos sólo servirá para
aumentar el cúmulo de ig-
nomia que pesa sobre ellos

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656
y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes.
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42.

EN EL CRIMINAL BOMBARDEO REALIZADO AYER SOBRE BARCELONA EL ENEMIGO PERDIO DOS APARATOS

La respuesta de los facciosos a la generosa invitación de nuestro ministro de Defensa para evitar los bombardeos sobre poblaciones civiles ha puesto de manifiesto su falta de patriotismo y su crueldad inútil

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:
"La nota que el Ministerio de Defensa Nacional publicó el día 28 explicando su actitud respecto al bombardeo de ciudades situadas en la retaguardia lejana y notificando su resolución de no realizar agresiones de este género si el enemigo desista de ellas ha tenido una respuesta verbal de carácter desafiante seguida de otra muy sangrienta.
La primera corrió a cargo de radio Salamanca, a diario utilizada por el mando faccioso para divulgar versiones amañadas, levantar el ánimo decaído de aquella retaguardia y transmitir en clave consignas a la red de agitadores y espías extendida por nuestro campo. En su emisión del día 29, radio Salamanca calificó la citada nota de "pirocata" y de "villana osadía". Dijo que sería "voz infiel y no española la que se levantara a pedir que cesen dichos bombardeos", y afirmando el propósito de persistir en ellos. Terminó con esta declaración: "España no está en los edificios ni en las ciudades. Está en las ideas y en el nombre de Franco. En la guerra estamos. Adelante, hasta por encima de nuestros muertos."

Tras estas palabras desafiantes y chibacanas han venido los hechos dolorosos de un doble bombardeo efectuado durante la mañana de hoy sobre Barcelona. La primera de sus fases se desarrolló minutos después de las nueve horas, en la cual seis aparatos, divididos en dos patrullas procedentes de Mallorca, en rápida pasada a 5.000 metros de altura, dejaron un reguero de bombas sobre puntos céntricos de la capital. A las once, veintinueve aviones de la misma procedencia, en tres patrullas y a altura aún superior, repitieron la agresión, también sobre sitios de la capital muy densamente poblados, derrumbando, como los de la incursión anterior, algunas viviendas. Las cifras de víctimas, como los no pueden considerarse definitivamente computadas, hasta las diez de la noche son: 153 muertos, figurando entre ellos 47 niños; heridos, 63 hombres y 45 mujeres. Durante la segunda agresión, el fuego de artillería antiaérea consiguió derribar uno de los aparatos de la primera patrulla, el cual se hundió en el mar a doce millas de la costa. Además se observó que otro, al emprender el regreso, perdió velocidad y altura, señal evidente de haber sido alcanzado por los disparos, suponiéndose que no pudo llegar a su base."



El Ejército Popular se va fortaleciendo rápidamente. He aquí los nuevos reclutas, perfectamente adiestrados por sus instructores, aptos ya en el manejo de las armas modernas, dispuestos a intervenir en las operaciones que han de servir para arrojar de nuestro suelo a los invasores y a los facciosos

Prendas de abrigo para los soldados republicanos de Teruel

Castellón de la Plana, 30.—Como complemento del homenaje al Ejército celebrado ayer, hoy salió para el frente de Teruel la Comisión provincial por Campaña de Invierno, junto con elementos del Socorro Rojo y una Comisión de Mujeres Antifascistas. Esta Comisión es portadora de seis mil prendas de abrigo para los soldados republicanos.
También los Comités de Industria Textil y Fabril de Castellón han entregado gran número de prendas con destino a las fuerzas combatientes. En diversos lo-

Un festival de ¡Alerta! en Alicante

Alicante, 30.—Se ha celebrado un festival de las organizaciones ¡Alerta! Concurrieron numerosos jóvenes de uno y otro sexo. Los jóvenes desfilaron por las calles hasta el Gobierno civil, donde entregaron al gobernador un mensaje de adhesión al Gobierno.—Febus.

tes fueron entregadas estas prendas a la Comandancia militar, poniéndolas ésta a disposición del ministro del ramo. También estos obreros han recogido gran número de juguetes para distribuirlos entre los niños evacuados de Teruel.

CARTELERAS

- ### TEATROS
- ALCAZAR.—8,30. El café de las mujeres malas.
 - ASCASO.—8,30. La vida es sueño (de Calderón de la Barca); la superba interpretación de Pepe Román).
 - BARRAL.—5. Tortosa y Soler (dos horas de cómic).
 - COMEDIA.—8. Cuidado con la Paqui (el éxito cómico de la temporada).
 - CALEDON.—3,15 y 8,30. Hálides, Marguerite and Francis, Roscoe la Cartujana, Moritz, Hermanos Diez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julia Castellón, Topete, Nino Camala, Trío Solera, monede, Orquesta Barra, Abelard y Zerrondo, Ludista Espinosa, Ana-Mary (Shirley Tempis española).
 - CHUECA.—5. ¡Alza la frente, mujer! (última comedia del Pastor Poeta).
 - ESLAVA.—(Laura Pinillos-Rafael Arce) 8. El cuarto de Gellina. Orquesta D. T.
 - ESPAÑOL.—3,30. Fuenteovejuna (acontecimiento artístico de la presente temporada teatral; formidable creación de Carmen Muñoz Gar).
FUENCARRAL.—5,30. La Dolorosa y Los clavados.
IDEAL.—4,30. La viejecita. ¿Dónde vas con manita de Maniá?
JOAQUIN BUCENTA.—5,30. Las incógnitas (superbísima Amparo Saras).
LARA.—5. Los abuecos (por Loreto Prado y Enrique Chicote).
LATINA.—5. Mi Carmen (el Americano).
MARAVILLAS.—5,15. Tatú... Tatú... (superbísima Conchita Rey).
MAYN.—8,15. Mujeres de fuego (superbísima Anita Flores).
PAYON.—3. Esos mortales.
POPULAR.—5. Que me la traigan! (superbísima Isabella Nájera).
PARDINAS.—5,30. La Gran Vía y La Dolorosa.
PROGRESO.—5. Una noche contigo.
VARIEDADES (antes García Lorca).—3,45 y 8. Carmen. Rey, Carmen Becerra, Aurora Brice, Luis Tor, Hermanos Pi-quer, Finita Odeón, Serapio Gutiérrez, Nino Caracol, Tito, Hermanas Nariñas, Julia Oliver, Soppa, Pompofo, Thedy. Los Conos del Cáucaso. Orquesta Madrid.
ZARZUELA.—8,30. Nunciada (del inmortel Miguel de Cervantes; adaptación de Rafael Alberti; formidable acontecimiento; éxito sin precedentes).
- ### CINES
- AUTUALIDADES.—Desde las 11 (semana Radio). Dibujos color: El gato Félix y La corte del rey Neptuno. La vaca Molly y Robinson Crusoe. La marcha del tiempo número 5. La marcha del tiempo número 8 (curiosidades). Dibujos: Cocorita, Lirica ruidosa. Filtrando en el parque (cómica). La ofensiva de Aragón (documental de actualidad). España al día número 43 (centro).
ASTY.—4 y 6. El cuarto 309.
AVENIDA.—3,45 y 6. Quinta semana del formidable film de éxito creciente Bajo dos banderas (sobria realización de Claudette Colbert, Ronald Colman, Victor Francés y Robert Colman). La marcha del tiempo número 5. La maravilla cinematográfica de la temporada.
BARCELONA.—3,30 y 8,45. Un par de citanones (Stan Laurel-Oliver Hardy; tercera semana).
BELLAN ARTES.—Desde las 4. Mares de China.
BENAVENTE.—Desde las 4. Matando en la sombra.
BIBEA.—3,45 y 6. En busca de una canción (film español, por Ricardo Núñez y Luchi Soto; segunda semana).

PERFILES DEL DIA LA DEFENSA DEL DIVIDENDO

La Sociedad de Naciones se ha reunido. El Comité de no intervención ha deliberado. Y no sabemos con certeza si es el humorismo zumbón de unos curiosos socarrones o el exacto cumplimiento de deber de unos servidores fideles que nos informan de que los solemnes conchabos celebrados por ambas respetabilísimas instituciones son efímeros y ociosos, y uno, respectivamente, no. Adviñamos, ante el hecho, la franco atracción de algún impulsivo paisano y compatriota nuestro. No le acompañaremos en su irracionalidad. Nuestro escepticismo fatalista no nos impide romper en violencia inextinguible contra la esterilidad de esos veinte años en que las almas pcheras de los señores ministros de todo el globo rutilaron en la magnificencia de su simónido bajo las luces ginebrinas. En cambio, muchos millones de seres perecieron de hambre en todas las latitudes y unos fabricantes de armamentos vociferaban a grito herido el patriotismo a que el cuidado de sus dividendos los obligaba. Nuestra comprensión nos ha permitido concebir que esos ardientes y heroicos patriotas estaban en lo cierto. Krupp es Krupp y Mussolini es Hitler son sus profetas. ¿Fanz? ¡Bah! ¡Absurdo e idiota ideal, que se puede germinar en los cerebros anímicos y cobardes del populacho o en los de aquellos locos rematados que se llaman Wilson y Briand! Una sociedad culta, selecta y civilizada necesita de la guerra para vivir. Precisa que, dentro de cada país, haya ricos y pobres y que, dentro del globo terráqueo, existan países fuertes y países débiles. La guerra la harán los fuertes contra los débiles, y no los débiles contra los débiles, como se pretende. Por último, los débiles están en el deber de perder la guerra, cumpliendo—eso sí—dos condiciones ineludibles: una, la de que opongan la mayor resistencia posible, con objeto de que el comercio de armas sea intenso y provechoso, y otra, la de que admitan el tratado que se les imponga sin resistir, para que el vencedor se resazra rápidamente de sus gastos y los dividendos de los heroicos patriotas dirigentes del mundo—y participe, por regla general, en las fábricas de armamentos—no se interrumpen violentamente. Tal es la organización de una sociedad medianamente civilizada.
Comprenderemos nuestros compatriotas que, después de estas premisas intangibles y vista la conducta de los españoles, los concévenes ginebrinos no pueden estar muy dispuestos en nuestro favor. Tenemos, sí, la obligación de ser patriotas para que las casas Fiat y Krupp y otras por el estilo tuviesen motivo para suministrar armas a nuestros adversarios; pero nuestro patriotismo no debía jamás llegar al punto de permitir que los fabricantes de armas nos hicieran la guerra, conclusión totalmente intolerable para los graves y severos varones de Ginebra, tan escrupulosos observadores de la tradición. Por débiles, tenemos la obligación de civilizar la contienda. Como pobres, nos corresponde el deber de morirnos. Sospechamos que esta teoría no le entrará en la cabeza a ningún español; pero es la única admisible. Los heroicos caballeros Krupp, Vickers, Schneider, Ansaldo, etc., y sus colegas defensores y tutores, ¡viejantes que ahora se reúnen en Ginebra están, no tan sólo alarmados, sino indignados profundamente ante nuestra contumacia. Nuestro antifascismo debemos administrarlo con una prudente ecuanimidad, que no nos ponga en aprietos al famoso mussoliniano, tan grato a los caballeros de la City. Nuestro patriotismo no debe jamás acariciar la loca pretensión de mostrar su mejor calidad ante el patriotismo de romanos y tudescos. Muy héroes, sí, pero con el talento suficiente para saber cuándo debemos morirnos. Según los claros varones ginebrinos—nuestros amigos y protectores—, y demás antifascistas mejantes—, no debemos habernos muerto ya. No otra circunstancia se espera para realizar el reparto tan escrupulosamente discutido en misteriosas y cabalísticas reuniones. Sólo que... Nos prestimos que nuestros chicos hagan otros cálculos tan estirados y caballería. Y las reglas tradicionales de toda sociedad civilizada van a quebrarlas ellos aquí, si dan la importancia a Mussolini, Quijoto, Sevilla ni el Guadalupe. Y, como es natural, nos vamos a reír mucho...

La Policía francesa descubre una importante estafa

París, 30.—La Policía ha practicado un registro en el local de la Sociedad General de Agricultores de Francia. Esta Sociedad fue fundada por dos célebres banqueros, con el fin de hacer préstamos a los agricultores. Su capital era de varios millones de francos, pero en el momento de practicar el registro únicamente había en la caja mil francos.
Uno de los dos actuales gerentes, acusado de estafa, y contra el que se ha dado orden de detención, ha huido al extranjero.—Febus.

Zakovski y Davydov, comisarios adjuntos del Pueblo

Moscú, 30.—El Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha nombrado al camarada Zakovski comisario del Pueblo adjunto en Asuntos Interiores, y al camarada Davydov, comisario del Pueblo, también adjunto, en Construcciones Mecánicas.—Febus.

En Alicante se celebra un homenaje al Ejército

Alicante, 30.—En el teatro Principal se celebró un homenaje al Ejército, organizado por el Instituto de Segunda Enseñanza y la F. U. E. La concurrencia fue muy numerosa. Entre los oradores figuraron el alcalde y el gobernador. El acto resultó brillantísimo.—Febus.

Las colonias infantiles de Asistencia Social de la Generalidad no están en el casco de Barcelona

En muchos pueblos de la provincia, los niños madrileños allí refugiados llevan una vida feliz

Quizá en lugar alguno de España —de la España real, se entiende— están los niños madrileños en la situación que en Cataluña. La Generalidad tiene montado un servicio de Asistencia Social que es un modelo en su género. La directora, la señora Solá, ha acompañado en una rápida visita girada por los establecimientos para niños que sostiene el Gobierno de Cataluña. Principalmente nos hemos detenido, como era lógico, en aquellas colonias ocupadas por pequeños madrileños.

LOS AVIONES Y LOS NIÑOS

Nada ha escapado a la previsión de los directores de Asistencia Social. Ni la terrible amenaza que los aviones facciosos cleran sobre Barcelona ni las más pequeñas necesidades de los niños. Para librarnos del peligro de las bombas, donde se esconde, se han situado los refugios infantiles en lugares apartados del casco urbano de la capital, principalmente en pequeños minuciosos, que hacen suponer no habrán de ser batidos por los aviadores extranjeros. A no ser por el temor a posibles incursiones aéreas, enardecidas, daríamos ahora los nombres de los pequeños donde están establecidos los refugios. Baste decir que todos son lugares pintorescos rodeados de arboleda, establecidos en antiguos palacios señoriales, donde no falta el más pequeño detalle de confort.

Hay que recorrer muchos kilómetros desde Barcelona y tomar una pequeña carretera que se separa de la carretera general. Antes se ha pasado junto a la orilla del mar, bajo los árboles. La pequeña carretera va ascendiendo poco a poco, en un constante zigzag, trepando por las falldas de la montaña. Ahora el paisaje ya es distinto. Empezan a aparecer unos olivos, y de pronto nos encontramos en el bosque de pinos. Se vuelven a descender, y allí en la hondada, casi oculto por las montañas, está el palacio. Cuando se llega a él, los niños de los aviones nos reciben antes que los niños mismos y que doña Mercedes Esteban, directora de este establecimiento de Asistencia Social. COMO EN SU CASA

Los niños rodean el coche, y la señora Solá reparte entre ellos las golosinas que ha traído a prevención. En seguida se nota que Asistencia Social se preocupa de lo más importante de estos refugios: cuidar la moral de los niños, tratando de que no se sientan lejos de sus casas y dándole un ambiente lo más parecido posible al de ellas. En primer lugar, en ningún refugio de Asistencia Social hay muchos niños. Son pequeñas colonias, de treinta o cuarenta, a lo sumo. En la forma en que todos los pequeños rodean a la directora, en la manera de abrazarla, de besarla, y sobre todo, en la alegría que al verla se refleja en sus ojos se ve el cariño que sienten por ella. Y en seguida comprobamos la diferencia de las relaciones entre niños y directores que existen entre estos de aquí y aquellos de los internados de hace años, que sólo conocer guardaban para los profesores por el trato severo a que aquellos los sometían.

RECUERDOS DE NOVIEMBRE

En cuanto saben que llegamos de Madrid, todos corren hacia nosotros, y las preguntas se suceden, sin que podamos responder ni a la primera. —Yo soy de Cuatro Caminos. Casi todos son de Cuatro Caminos, y desde luego, todos nos preguntan por la calle en que vivían. Es un mundo que pasó para ellos, el de los recuerdos de los días de noviembre, bajo la amenaza constante de los aviones negros que volaban sobre Madrid a todas horas del día. Estos niños, que debían haber tenido una infancia alegre, guardan recuerdos de lágrimas por el espectáculo de casas en escorcho, y aún martillan en sus oídos las campanillas de las ambulancias que iban a recoger los cadáveres que quedaban entre aquellos escorchos. Ahora todo es distinto pa-

ra ellos. Durante el día un sol se pléndo, y durante la noche un sueño tranquilo bajo el firmamento limpio de aviones y lleno de estrellas. —Comen bien. Nosotros hemos estado con ellos en unos comedores llenos de pequeños detalles de buen gusto sobre unas mesas cubiertas de mantelitos multicolores, sobre los que se alzan las copas, en las que están colocadas las servilletas como en el mejor hotel. Y en ninguna mesa faltan las flores, como por ninguna mesa de los hoteles de lujo en esta ciudad. Las muchachas que reparten la comida, por sí algún pequeño es capaz de repetir.

ORDEN, PERO NO TRISTEZA

En el orden de la comida no reina la tristeza. Es un orden aceptado por los pequeños sin la menor resistencia. El mismo orden que hizo que la directora me apuntase: —Observa usted que no hay ni una sola pinta en las paredes. —Y una chicha de boca en el nicho, por la que sobresalen dos dientes enormes, sonríe, guiñándose sus ojos rodados de pecas: —¿Y hay que ver cómo tenía yo mi casa de Valdecañas! La comida, el hallar la comida necesaria para los niños, es hoy el problema de más difícil solución que se da sobre Asistencia Social de la Generalidad. —Sin embargo—nos dice la señora Solá—no vamos resolviendo en la medida de nuestras fuerzas. Claro que contamos con ayudas extranjeras que nos son muy útiles. Con el concurso de ellas hemos llegado a conseguir cierta regularidad en la clase de alimentos. Después de nuestras adversidades, del extranjero sólo nos llegan aquellos productos que escasean en España y aquí adquirimos lo que es el suelo. Así hemos podido evitar que siga sucediendo lo que al principio, que nos llegaba una porción de productos que se abundaban en España mientras carecíamos de otros que son indispensables para los niños, como por ejemplo, la leche condensada.

NIÑOS SOSTENIDOS POR LOS EMPLEADOS DE LA CASA NESTLE

Algunas colonias infantiles de Asistencia Social están patrocinadas por empleados de casas de comercio o de industrias catalanas. Nosotros hemos visitado la que corre a cargo de los empleados de la casa Nestlé en un puebloito, al que se llega cómodamente por medio de un ferrocarril eléctrico. Después de nuestras adversidades, del extranjero sólo nos llegan aquellos productos que escasean en España y aquí adquirimos lo que es el suelo. Así hemos podido evitar que siga sucediendo lo que al principio, que nos llegaba una porción de productos que se abundaban en España mientras carecíamos de otros que son indispensables para los niños, como por ejemplo, la leche condensada.

INSTRUCCIONES DE LA SUPERIORIDAD

Instrucciones que tiene de la Superioridad, cuanto pueda servir de objetivo a los facciosos para producir nuevos desastres en las carnes del heroico y abnegado vecindario madrileño. Las organizaciones, partidos y entidades comprendían que en todos estos carteles murales, pasquines y octavillas, fijados o distribuidos con más tiempo del que la prudencia aconseja, indicando un local y la fecha para la celebración de asambleas de carácter benéfico, cultural o deportivo, se pone en peligro, por inconsciencia, la vida de muchos hombres, mujeres y niños. A reducir el número de víctimas tienden las reiteradas instrucciones del Gobierno.

DISPUESTO A TERMINAR CON ESTA LAMENTABLE IMPREVISIÓN EN UNOS Y BEBIDA EN OTROS, Y OBLIGADO POR RAZÓN DEL CARGO QUE DESEMPEÑO A HACER CUMPLIR ORDENES

del Gobierno de la Superioridad, pongo en conocimiento de todos que a partir del próximo lunes, día 31, todos esos anuncios han de pasar por el Gabinete de Censura y contar, además, para su colocación y reparto en la vía pública, con la autorización de este Gobierno Civil. Cuantos opongan resistencia a estas normas serán detenidos y entregados a las autoridades correspondientes, llegando incluso, por las atribuciones que me competen, a la suspensión de los actos, si previamente no se han cumplido los requisitos de que hago mención.

Madrid, 30 de enero de 1938.—El gobernador civil, Antonio Trigo Miral.

Teléfonos de POLITICA

Dirección 24655
Redacción ... 24653-24656-24658
Administración 24654-24657

INDUSTRIAS SANITARIAS DE GUERRA.—La esterilización de algodón con destino a nuestros hospitales y clínicos se efectúa con todo esmero